



探望不随自己生活的子女是人之常情,也是不少离异家庭实现亲子互动的方式。可如何落实探望权,不同的人却有不同看法。

在广州一宗案件中,父母离异后,爸爸想把女儿定期带回家相处,可妈妈不放心,只让对方“看”女儿。一方要求逗留式探望,另一方则要求看望式探望。

那么,探望权到底该如何行使?哪种方式更有利于孩子成长?

离婚后行使探望权 该怎么“探”和“望”?

专家表示逗留式探望有利于探望人和子女深入交流,在条件允许的情况下更值得提倡

文/羊城晚报记者 董柳
图/人民视觉

1. 因对探望方式发生争议诉至法院

陈先生和张女士于2018年11月登记结婚,婚后生育女儿小童。2020年10月,二人办理离婚,并签订《离婚协议书》,约定:小童归母亲张女士抚养,陈先生享有探望的权利,每周可与女儿相处1天,女儿满9周岁可偶尔与陈先生生活2至3天,寒暑假可延长5至7天,张女士有协助义务。没过多久,双方因探望权履行的具体时间和方式发

生争议,陈先生因此诉至法院。陈先生认为,张女士剥夺了他与女儿相处的权利,对女儿的身心健康成长极为不利。虽然二人离婚,但是他希望并请求可以有更多的时间与女儿相处,给予女儿应有的关怀与教育,使女儿能够健康快乐成长。

而张女士心中却有现实担忧。她称,陈先生曾将女儿单独带走,此后女儿的作息规律完全被打乱,回家后

出现不同程度的腹泻和绿便现象,还经常半夜哭闹不肯入睡。

张女士认为,3岁内的孩子适宜探望性探视,陈先生及其家人可到张女士家中探视。张女士请求:在女儿三周岁以前不能由陈先生单独带出,如有特殊情况需要单独带出,须经张女士同意且在场。疫情期间,请求酌情减少陈先生探视的次数,将探视周期改为半个月一次。

3. 探望权制度只有相对原则性规定

广州市荔湾区法院法官陈俊薇介绍,《中华人民共和国民法典》第一千零八十六条是我国探望权制度的核心内容。探望权基于血缘关系产生,往往更多地考虑家庭成员之间的情感关系,不宜作过多干预,因此我国探望权制度只有相对原则性的规定。因法律对探望权具体包含哪些内容没有十分明确具体的规定,当事人在协商探望权时往往对权利界限、范围等出现不同理解,比如不直接抚养子女的一方是否可以和子女短暂居住,一方携带子女外出时另一方是否可以到场等,因理解不同,易致矛盾。

陈俊薇说,审查探望权案件

时,法院通常会结合双方的实际情况,例如居住环境、工作时间等情况选择看望式探望和逗留式探望的适用。无论哪种方式,直接携带子女的一方都负有协助另一方探望的义务。

这种义务内容包括:第一,除危害子女利益外,探望权人的探望行为不应受到阻碍,对子女主动要求探望的,应积极配合;第二,不得向未成年子女灌输错误思想,影响另一方父母的形象,破坏其与子女之间的和睦关系;第三,引导未成年子女正确面对探望问题,营造和谐的亲子关系,使子女能与不直接携带自己的一方愉快地、平和的相处,从而实现探望权立法的目的。

4. 专家表示逗留式探望更应该提倡

“父母对子女的抚养教育义务,是父母双方的共同义务和共同责任,而非一方的单方的义务和责任。即使夫妻离异,也不能免除该义务。”广东省律师协会婚姻家庭法律专业委员会主任游植龙律师说,夫妻离婚后,父母与子女的关系,不因父母离婚而消除,父母对于子女仍有抚养和教育的权利和义务。

游植龙说,探望子女的权利是亲权的一项内容,婚姻家庭法中的亲权是以主体间特定的亲属身份为发生依据的,父母婚姻关系的终结并不改变父母与子女的血缘身份关系。父母离婚后,由于子女由

一方直接抚养,而父母双方分开居住,没有直接抚养子女的另一方就有必要行使探望子女的权利,定期与子女团聚、沟通交流,有更多的时间与子女接触,了解其生活状况,既是亲情的培养,也是履行对子女抚养教育义务的体现,这样也才能更保障子女的健康成长。

游植龙表示,因逗留式探望时间较长,有利于探望人和子女的深入了解和交流,从促进父母与子女的亲情,让父母与子女多接触角度出发,除非探望的父母存在不利于逗留式探望的因素,否则,逗留式探望更有利于子女健康成长,更应该提倡。

这届年轻人到底有多重视征信?近日的一项投票中,近九成网友表示希望结婚前看对方征信,为婚姻生活“排雷”,有网友甚至认为,婚前了解对方征信和婚前体检一样重要。被誉为个人“经济身份证”的征信报告到底有多重要?婚前了解对方征信到底有无必要?记者就此进行了采访。

羊城晚报记者 戴曼曼

婚前想看对方征信引热议 有人点赞有人反感

征信报告并非万能的,查询渠道要合法合规

点赞
让我更想了解对方征信
朋友的“前车之鉴”

“婚前必须看征信,我身边就有看完征信就分手的例子”,在广州一家民企上班的小刘告诉记者,自己最好的朋友因为婚前查询了对方征信,发现对方名下各类消费贷款都没有清偿,且明显超过了本人合理负担水平,综合考虑之下,决定与对方分手。

“整件事情都比较离谱,也给我敲响了警钟。我不仅会去了解对方征信,如果对方让我提供征信,我也会提供给对方”,小刘表示,婚前看征信主要是为了合理规避将来的债务风险,并不代表不爱对方。但如果对方刻意隐瞒一些事实,则会让自己

更加警醒并重新衡量这段感情。

在天河区一家创意园内工作的小崔同样对婚前看征信表示赞成,同样也是源于身边人的“前车之鉴”。小崔的朋友是在婚后才发现自己先生的债务情况非常糟糕,从而影响了婚姻关系。鉴于此,小崔表示,作为年轻人,自己在婚前有一定的不安全感,希望通过征信来确认。

对于有网友提出征信是否会影响到感情,小崔表示,自己刚和男朋友交往的时候,就已经大方提出看对方征信,并且获得了对方同意。自己也表示,对方想看随时可以看,这

并不会影响两个人之间的感情进展。

同时,在小刘和小崔看来,了解对方的“经济身份证”上的各类信息,不仅仅止于信用卡或者贷款等信贷信息,还包括有裁判文书、欠税、强制执行甚至电信欠费等公共记录,从而帮助自己更加综合全面判断对方的人品,等于给自己的婚姻提前“排雷”,也是为将来自己的婚姻生活负责。

“毕竟,人无信不立”,小刘表示,良好的征信意味着对方有守约行为,更愿意为自己的行为负责,自己也更愿意和这样的人共度余生。

才提出看征信,那是不是意味着双方并没有深入了解呢?”

多多表示,两个人之间的消费观、金钱观以及财务状况,应该是日常相处就可以看出来甚至会是主动沟通的。她表示,即便有不良征信记录也可以一起想办法解决,没必要在亲密关系中所隐瞒。

对于多多的观点,另一位受访者燕子(化名)表示认同。“我跟老公闪婚

反感
查询征信没有必要
婚姻建立在互信基础上

虽然网络投票显示多数网友赞成婚前看征信,但也有部分网友质疑甚至表示反感。记者联系上的一位网友多多(化名)就表示,自己不会主动要求对方提供征信。

“理由很简单,两个人既然都走到结婚那一步了,对于双方收入、贷款情况、家庭背景等甚至更深入一些的消费观、金钱观应该是比较了解的”,多多反问,“如果都等到结婚前

专业人士

可要求对方自愿提供 查询途径须合法合规

对于婚前查询征信报告,金融业和法律人士怎么看? 招联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希森表示,社会上对于征信报告的重视程度越来越高,这是好事,但是征信报告作为居民的“经济身份证”,绝对不能滥用,可以要求对方自愿提供,但是不能强制要求,同时查询的渠道一定要合法合规。

目前,由中国人民银行征信中心出具的个人信用报告一般只能通过本人或者本人授权的查询方式实现。有业内人士提醒,自己在查询他人征信报告时,必须经由本人同意。千万不要轻信第三方为查询他人征信记录的相关信息,从而泄露他人的个人信息甚至遭遇诈骗。同时,更不要因为自己的征信有瑕疵而落入所谓的“征信修复”骗局。

“征信代表过去,不预示着未来”,董希森认为,信用记录反映的主要是经济活动特别是借贷行为,不是对道德人品的评判,征信报告信用记录良好,不意味着这个人以后都没啥问题;信用记录有瑕疵,不意味着这个人以后就一定有问题。

注意! 流感凶猛来袭 南方省份中小学多发

当孩子近期出现反复高热等疑似流感症状时应及时送医治疗

羊城晚报记者 张华 通讯员 李雯

近日,国家流感中心发布的全国流感监测信息显示,6月份以来,南方部分省份流感进入高发期,且流感样病例在门诊量中的比例持续增加,2022年第22周(6月6日-12日)流感病例数创近年同期新高。广州市妇女儿童医疗中心作为广州地区儿童发热的哨点医院,近两周发热门诊就诊量也不断攀升。我们该如何应对流感?患儿高热该如何治疗?为此,羊城晚报记者特别采访有关专家了解应对流感的措施。

6月南方省份流感 检测阳性率持续上升

广州市妇女儿童医疗中心儿科门诊科主任李淑华表示,进入6月以来,珠江新城院区发热门诊日均接诊量由月初一千人次左右,逐渐升至超过一千七百余人次,儿科门诊也迅速启动应急加班机制,每位医生每周多加班半天,发热门诊的医生也每天主动加班1-2小时。同时,在发热门诊也经常听到家长们抱怨“家里一个接一个都中招了”“班里同学一半以上都感冒了”。

据国家流感中心公布的信息也显示,6月南方省份流感病毒检测阳性率持续上升,部分省份进入夏季高发期,以A(H3N2)亚型流感病毒为主。在6月6日-6月12日这一周,南方省份哨点医院报告的ILI%(流感样病例门诊量百分比)为5.8%,高于前一周末(5.1%),也高于2019-2021年同期水平(4.4%、3.0%和4.3%),创了近年来同期新高。

3-17岁少年儿童 可接种鼻喷流感疫苗

李淑华指出,与普通感冒相比,在症状上流感最大的特点就是发热的热峰高,发热持续时间久,部分儿童还会伴有头痛、肌肉痛等全身症状,而普通感冒是以流鼻涕、咳嗽等呼吸道症状为主。而对于没有并发症的儿童,流感的流鼻涕、咳嗽等症状反而不是很明显。

另外,相比于普通感冒,流感更容易出现并发症。“常见的并发症包括中耳炎和肺炎等,较为少见的并发症包括脑炎、肌炎等。”因此,李淑华提醒家长,当孩子近

期出现反复高热等疑似流感症状时,需要及时送医治疗。

“对于无基础疾病的儿童来说,流感通常呈急性自限性,只要遵医嘱规范治疗,大多数都是无需住院在门诊治疗的。但对于容易出现并发症的儿童患者(小于5岁的儿童均属于高危患者)来说,推荐尽早使用抗病毒药物来治疗,首选的抗病毒药物是奥司他韦。早期使用(最好是48小时内)奥司他韦可以缩短病程,而即使是后期使用也可以减少并发症的发生。”李淑华说。

“同时,我们建议,6个月龄以上的婴幼儿以及成年人,只要没有禁忌证,都可使用流感疫苗。对于打疫苗有心理阴影的孩子(3-17岁)还可以接种鼻喷流感疫苗,只要在鼻孔喷一喷,就可以完成接种。”李淑华表示,理想情况是在流感高发期前就接种疫苗,但在流感高发时,还没有接种疫苗的孩子也建议接种。

流感病后7天均属 传染期应居家休养

专家提醒,在孩子的流感症状缓解后,处于疾病恢复期,其身体仍然较弱,如不注意很可能造成二次感染,进而发展为肺炎等。因此建议流感恢复期的孩子最好不要去人员密集的地方,也不要急着去上学,病后7天都是传染期,可在家安心休养,保持居室空气流通。

值得一提的是,流感导致高热,很多家长常常会带孩子反复就医。李淑华指出,“流感从发病到痊愈有一过程,持续期约3-5天,且很难立即做到药到病除,因此,看过医生后服药期间仍发烧反复,可能是正常现象,不建议多次就诊。若发烧的同时,症状还在加重,甚至出现新症状,如惊厥等,可再次立即就医。”

守护青少年绿色无毒的成长环境

广州警方开展专项整治行动 缴获“笑气”21.1万支

羊城晚报记者 记者 怡怡,通讯员 苏莹莹、张毅涛报道:在“6·26”国际禁毒日来临之际,记者从广州市公安局了解到,过去一年,广州警方打击毒品犯罪取得突出成果,尤其是针对青少年更易涉及的新型毒品及危险化学品进行全链条打击,积极组织宣传教育活动,为青少年营造绿色健康的成长环境。

近年来,国内外出现青少年滥用“笑气”致残、致死案频现,危害青少年身心健康。广州警方在省公安厅禁毒局的指挥协调下,自2021年1月起组织开展“笑气”专项整治行动,是全省最早开展专项整治的地市。整治行动开展以来,广州警方先后联合广东惠州、清远、佛山、中山以及广西贵港、福建福州、浙江杭州等地警方,捣毁市外非法生产窝点9处,抓获违法犯罪人员326名,共破获“笑气”案件46宗,缴获21.1万支“笑气”以及大量生产设备、吸贩工具。

在加大打击力度的同时,广州警方预防教育、综合治理并举。市区两级禁毒办约谈滥用“笑气”大学生所在高校的负责人,在禁毒宣传进校园活动中加大“笑气”类法治教育,引导青少年认清新型毒品危害,主动远离毒品。

2021年3月15日,公安部、卫健委和药监局明确从2021年7月1日起,对合成大麻素类物质等18种新精神活性物质进行列管。

2021年7月列管当日,专案组展开收网行动,抓获吸食滥用毒品嫌疑人6名,缴获一批合成大麻素电子烟。广东省首宗新列管合成大麻素案件告破。

专案组从底层吸食毒品人员入手,继续深挖,相继打掉以陈某、朱某等为核心的多个分销团伙。审讯发现,分销团伙的进货渠道来自省外,专案组民警分赴安徽、浙江调查。在当地警方的协助下,抓获刘某、邵某、金某等7名涉毒人员。随着各地行动组侦查工作的顺利推进,该合成大麻素生产网络被彻底摧毁,共抓获涉案人员30名,缴获合成大麻素100余克,含有高浓度合成大麻素成分的烟油约1.2升,以及自制枪支1把、管制刀具2把。